

Работа Станции юннатов складывается из 2<sup>х</sup> частей: первая и основная часть - это работа со школами республики, направление и руководство их природоохранительной деятельностью; работа со школьными педагогами; вторая часть - организация массовых городских мероприятий с учениками и учителями школ города, кружковая работа.

I. I/ Поговорим подробнее об основной части нашей работы. Мы руководим соревнованием "Охраняем природу", которое проводится среди школ. Цель соревнования - стимулировать и оценивать деятельность школ по охране природы. Школьная природоохранительная деятельность складывается из практической работы и работы по пропаганде идей охраны природы.

Это соревнование в республике продолжается уже 20 лет, но нет лет похожих друг на друга, акцент природоохранительной деятельности меняется ежегодно.

Руководство соревнованием осуществляется Республиканской комиссией, в состав которой, кроме Министерства просвещения Эстонии, входят представители ЦК ВЛКСМ Эстонии, Министерство охраны природы, Общество охраны природы, Министерство коммунального хозяйства и др.

Один раз в два года созываем республиканский Слёт Юных друзей природы, на котором анализируем проделанную работу, награждаем лучших и делаем для себя выводы на будущее.

В соревновании "Охраняем природу" принимают участие большинство школ республики /1985г. - 483шк., 185000 уч-ся./, основной показатель работы по охране природы - уход за школьной территорией, работа на пришкольном участке - в школах республики площадь пришкольных участков составляет 2000га; площадь под охранных парков, зелёных территорий - 1500га.

74 школы имеют школьные лесничества /6700 членов и 1400га/, учащиеся сажают новый лес, ухаживают за лескультурами, кормят лесных животных, ремонтируют кормушки, развешивают птичьи домики, собирают семена дикорастущих ценных деревьев и кустарников. "Голубой" и "Зелёный" патрули имеются в 150 школах, 4,5 тыс. членов.

Кроме практической деятельности каждая школа проводит мероприятия, которые способствуют пропаганде идей охраны природы: "День птиц", "День леса", викторины, олимпиады и др. Кружки юных друзей природы /в 1985г. 338 кружков, 7500 уч-ся./ факультативный курс охраны природы и лесоводство проводится в 147 школах, 4200 учащихся, в Народном университете по охране природы занимается 1500 учащихся.

Лучшие школы по природоохранительной деятельности мы рекомендуем для показа на ВДНХ СССР в Москве.

2/ Станция юннатов ежегодно проводит традиционные мероприятия: республиканский конкурс исследовательских работ, биологические олимпиады школьников, летние натуралистические лагеря; учёбу юных друзей природы /120 чел./, юных исследователей природы /120 чел./.

Ежегодно наши воспитанники выступают на биологических олимпиадах МГУ. В течение ряда лет мы неизменно занимаем в общем зачете среди областей, краев и республик – I место. В течение всего учебного года для членов олимпийской команды периодически проводим лекции, семинары, встречи с учеными.

3/ Нашей задачей является – помочь учителям организовать работу по охране природы в школах. Для учителей биологии мы издаём методическое руководство, организуем семинары, а так же для руководителей кружков, руководителей пришкольных участков, лесничеств.

Для республиканского актива учителей биологии проводим летний лагерь – где учителя знакомятся с природой, новыми направлениями науки, участвуют в экскурсиях.

Методисты станции выступают с лекциями на предприятиях, проводят практические мероприятия в школах и тем самым способствуют знакомству предприятий и школ республики с проблемами охраны природы, успехами в этой области, методикой проведения различных массовых мероприятий, распространению знаний о природоохранных объектах республики.

Работу мы осуществляем в тесном взаимодействии с секцией учителей биологии и республиканской комиссией по биологии.

II. I/ Для учащихся города ежегодно мы проводим мероприятия, которые имеют большое воспитательное значение и ставшие уже традиционными.

Конкурс рисунка на темы охраны природы /257 уч./

Конкурс пионеринструкторов "Юный друг природы" /128 уч./

"День птиц" для 3<sup>X</sup> классов /126 уч./

Нарсдний университет охраны природы старшеклассников /182уч./

Школы города принимают активное участие в этих мероприятиях, но большее количество участников мы принять не можем, так как не располагаем соответствующим помещением.

В течении учебного года мы делаем 2-3 больших выставки, которые посещают учащиеся школ Таллина, оказываем помощь школам в проведении "Месячника охраны природы", проводим "День охраны при-

роды" в пионерских лагерях в пригородах Таллина.

2/ На Станции юнатов работает 98 кружков, в которых занимается около 1500 учащихся.

Работают следующие кружки:

Друзья природы	Акваристика	Биогеография
Юные ботаники	Энтомология	Общая биология
Юные зоологи	Цветоводство	Юный геолог
Юные географы	Лесоводство	Агрохимия
Охрана природы	Кактусистов	Фотографиче- ский кружок
Орнитология	Экология	

На занятиях ребята получают теоретические знания по интересам, и кроме того практические навыки ухода и разведения комнатных растений, воспитания и ухода за животными в живом уголке, работа с аквариумом, практической фотографии, обработки и составления композиций из сухого природного материала и др.

Особое место в нашей работе занимают выезды и походы в природу: таллинские объекты охраны природы, природно-учебные тропы пригорода, болота Цяскола, болото Виру, долина реки Пирита, Кейла Йса, Раннамыйза, Лохусалу, водопад Ягала.

Экскурсии в музей природы Таллина, Ботанический сад, зоопарк Тартуский зоологический музей, заповедник Матсалу, Нигула, Лахемаа. Хорошим подспорьем в работе является парк Львов, расположенный по-соседству.

Для ребят, которые посещают кружки на Станции юнатов мы организуем и общие мероприятия – викторины: ботанические, зоологические, гидробиологические и по охране природы; олимпиады, тематические вечера. Дни традиционных народных праздников.

Микровыставки по кабинетам – "Удивительное в природе", "Ранневесенние цветы", "Грибы", "Ягоды" ядовитые и съедобные".

Ежегодно готовим пионеринструкторов, около 100 учащихся.

Старшеклассники делают исследовательские работы под руководством кружководов.

Наши воспитаники принимают участие в республиканских мероприятиях:

Конкурс исследовательских работ.

Слет молодых геологов.

Фотоконкурс и др.

Наши воспитаники в команде олимпийской сборной по биологии выступали с исследовательскими работами на всесоюзной Неделе техники в Баку /1985г./. Одна работа получила 1-ое место.

Мы знакомим со своей работой ВВЛПХ, например, там в 1985 году выступала со своими кружковцами кружковод Л.Х. Кинк, кто получила Бронзовую медаль, 7 юнатов получили медали "Юный участник ВВЛПХ". Станция получила диплом.

Проблемы:

1./ У нас нет сада и пришкольного участка. Место для этого генеральным планом определено, но его нужно осушить, чего мы не можем сделать своими силами, точно так же как и создать сад.

2./ У нас нет и своей биостанции в природе. Ежегодно для проведения летних лагерей мы вынуждены просить разные районы предоставить нам место проведения такого лагеря в виде палаточного городка.

3./ Мы имеем хорошие помещения для проведения кружковой работы, и понимаем необходимость этой работы, но просматривается определённая диспропорция между этой необходимостью и отсутствием <sup>ПРЕДОСТАВИТЬ</sup> надлежащих кадров: квалифицированному учителю мы не можем <sup>зар-</sup>плату пропорциональную его работе, у нас она ниже.

Большинство кружководов – молодые специалисты не остаются у нас и, отработав 3 года, находят себе другую работу. Их так же не удовлетворяет зарплата.

Работать мы могли бы лучше, но у нас не хватает методических кадров.

Надеемся, что сейчас положение улучшится, так как с нового года мы получаем еще одно место методиста и лаборанта.